



ПРАЗДНИК ПРАВОСЛАВНОЙ ВЕРЫ



В воскресенье Свято-Екатерининский кафедральный собор собрал краснодарцев и жителей края по особому событию. Православная Церковь чествовала память святой великомученицы Екатерины, покровительницы краевой столицы. На праздничной службе побывали атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда, его заместители, казаки Екатеринодарского отдела. Главный собор краевого центра преобразился. Внутри его украсили букеты из белых и красных роз. И даже погодные условия благоволили кубанцам — день выдался теплым и безветренным. Почтить память небесной покровительницы города пришли несколько тысяч человек. Не все из прихожан, к сожалению, смогли уместиться в храме — многие остались за воротами, поскольку и во дворе было довольно многолюдно.

(Окончание на 2 — 3-й стр.)

ПРАЗДНИК ПРАВОСЛАВНОЙ

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

На протяжении более чем двухсот лет День святой Екатерины празднуется кубанскими казаками и православными жителями столицы. Первоначально наш город и был назван Екатеринодаром в честь святой великомученицы. По сей день мы чтим ее память и верим в покровительство.

По традиции, Божественную литургию в этот день отслужили митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор, а также епископ Ейский Тихон, досточтимый архиепископ Майкопский и Адыгейский Пантелеймон, епископ Владикавказский и Ставропольский Феофан и другие. В храм также пришли вице-губернаторы Николай Долуда — атаман Кубанского казачьего войска и Галина Золина. Митрополиту по случаю праздника от имени краевой администрации подарили икону святой Екатерины, освященную на Синайской горе, где находится монастырь ее имени и где хранятся мощи святой. Вручая памятный подарок, Николай Долуда подчеркнул, что этот праздник для всех казаков, как и для всех прихожан Краснодара, особенный.

— В течение двух столетий святая Екатерина помогала нашему городу и всем его жителям преодолевать различные невзгоды, — сказал Николай Александрович. — Святой Екатерине молились несколько поколений казаков, она укрепляла в них веру и стойкость духа. Помогает она всем нам и сегодня. Вручая икону, хочется прежде всего поблагодарить владыку Исидора за его многолетний труд, за то духовное равновесие, благодаря которому мы живем спокойно и мирно...

В числе прочих поздравил митрополита настоятель краснодарского храма Рождества Христова протоиерей Александр Игнатов. Огром-

ный букет роз отец Александр вручил «от имени всех школьников, студентов и учителей города», поскольку святая Екатерина всегда была покровительницей всех учащихся.

— Мы благодарим вас за ваши труды на ниве духовного просветительства. Наш город является источником духовно-нравственной культуры по праву. Во многих наших школах преподают основы православной культуры, и само познание веры постепенно растет, за что, кстати, ратовала святая великомученица Екатерина, — сказал отец Александр.

Обратился к прихожанам с алтаря и сам митрополит Исидор.

— Екатерина Великая устроила град сей во многом благодаря помощи своей святой заступницы, и сегодня мы собрались в стенах нашего храма-именинника, чтобы помолиться святой угоднице Екатерине, чтобы даровала она нам семейное счастье, любовь и радость. И чтобы граду нашему было возвращено его историческое имя. Вот уже восемь лет, как Священный Синод возвратил нашей епархии название Екатеринодарской, соответственно, изменился и мой титул. Надеюсь и молюсь, что историческая справедливость будет восстановлена очень скоро, — сказал владыка.

Несколько часов Свято-Екатерининский кафедральный собор был наполнен торжественными песнопениями, вместе со священниками прихожане обращались в молитве к святой Екатерине.

Сразу после утренней литургии в честь престольного праздника священнослужители совершили крестный ход вокруг кафедрального собора.

Торжественное мероприятие завершилось братской трапезой и благословением святителя кубанской земли каждого из присутствовавших.

Герман ДЖУЛАЕВ.

Марина БАКУЛИНА.

Фото Анны Бурлаковой.



Во славу Екатерины

Воспитанники детского сада № 21 станицы Азовской Северского района побывали на первом в своей жизни балу Катюш. Но больше всего улыбок и поздравлений досталось единственной на весь детский сад шестилетней Кате Шурьгиной.

НА ПЕРВЫЙ БАЛ — В ДЕТСКИЙ САД

Как замечают воспитатели, молодым родителям гораздо чаще придается по душе другое не менее царственное имя — Елизавета. Правда, у нас на Кубани зародилась хорошая традиция — отмечать в начале декабря День святой Екатерины и вспоминать ее тезку императрицу Екатерину Великую, даровавшую земли казакам и давшую первоначальное имя кубанской столице — Екатеринодар. Так что, может быть, в ближайшем будущем в том же азовском детсаду Катя станет гораздо больше.

А на этот раз, как сообщила старший воспитатель азовского детсада Елена Копытова, на бале Катюш юные пары чинно кружились в вальсе, танцевали полонез и польку. Кавалеры забыли про свои шалости и посвящали прекрасным дамам стихи. Какой была великая государыня Екатерина — малыши теперь прекрасно знают. В фрагментах учебного фильма им показали и портрет императрицы, хранящийся в краевом историко-археологическом музее имени Е. Д. Фелицына, и дарственную грамоту, которая позволяла казакам заселять кубанские земли, и памятник казакам в Тамани. Впечатлений было хоть отбавляй, так что, заверяют в детском саду, и у них теперь станет одной хорошей традицией больше.

Елена РЫЖКОВА.



ПРОГУЛКИ ПО КРАСНОДАРУ

Тридцать Екатерин — девочек в возрасте от семи до тринадцати лет со всего Ейского отдела ККВ — посетили столицу края.

В День святой великомученицы Екатерины юные казачата, в числе которых 15 учеников класса казачьей направленности имени Ф. А. Щербини поселка Первомайский, во главе с атаманом Ейского отдела Василием Бережным посетили войсковой храм Александра Невского, где им вручили иконы. Побывали на единственном в России казачьем посту «Час славы Кубани», выставке регалий ККВ в музее имени Е. Д. Фелицына, возложили цветы к могиле кубанского историка Федора Щербини, совсем недавно перезахороненного на родной земле.

Всего же с достопримечательностями Краснодара познакомились 45 детей.

ВЕРЫ



МЫ ГОВОРИМ «ДА!»

В штабе Темрюкского казачьего общества прошло совещание атаманов и членов правления Таманского отдела, в который входят казаки восьми районов Краснодарского края. На совещании проработан ряд насущных вопросов, касающихся жизнедеятельности казачества.

Животрепещущим был и вопрос, который поднял атаман Таманского отдела, казачий полковник Иван Безуглый:

— В цикле передач «Имя Россия» губернатор Кубани А. Н. Ткачев с любовью и трепетом представляет и защищает имя Екатерины Второй Великой. Она за 34 года своего правления Россией, будучи иностранкой, может быть, как никто другой любила нашу мать-Россию и сделала ее с великими сынами нашего отечества Ломоносовым, Суворовым, Ушаковым и т. д. великой державой Россия. Екатерина, укрепляя границы России, в частности юга, посадила на Кубань запорожских казаков — наших предков, подарив им эту землю. У казаков Кубани есть на этот счет грамота Екатерины Великой. И мы, патриоты нашего Отечества, сегодня не можем оставаться в стороне. Тем более что поднимается вопрос о возвращении столице нашей многострадальной Кубани имени «Екатеринодар». Если это имя будет возвращено, восторжествует историческая справедливость. Правильно говорит наш губернатор А. Н. Ткачев: «Не строил — не ломай, не называл — не переназывай!».

На совещании атаманов Таманского отдела единодушно принято решение поддержать А. Н. Ткачева: «Мы говорим «да!» Екатерине Великой и возвращению истинного имени городу — Екатеринодар!»

Казаки Таманского отдела просят все казачество Кубани поддержать нас и сказать твердо и однозначно: «Екатерине Великой и Екатеринодару — «да!».

Валентин ДОРОШЕНКО,
помощник атамана Таманского отдела по вопросам идеологии и патриотического воспитания, есаул.

Справка ККВ

КАК СТИРАЛИСЬ ИМЕНА

● В канун праздника годовщины Октябрьской революции, 5 ноября 1920 года, Кубчероблревком принял постановление о переименовании ряда улиц и площадей города, имеющих «старорежимные названия». Так, Бурсаковская стала Красноармейской, Борзиковская — Коммунаров, Соборная — Ленина, Графская — Советской, Екатерининская — Пролетарской; Соборная площадь переименовывалась в Красную, Крепостная — в площадь Революции. Впрочем, последние названия не прижились... Екатерининский сквер получил название «сквер имени Я. М. Свердлова»

● 7 ноября 1920 года в празднично украшенном зале театра имени Луначарского (бывший Зимний) торжественным заседанием отмечалась третья годовщина Октябрьской революции. Следствием этого заседания стала телеграмма следующего содержания: «...считая название города Екатеринодара напоминающим рабские времена, совершенно бессмысленным в республике труда, навсегда освободившейся от потомков Екатерины и их приспешников, постановил просить ВЦИК именовать город Краснодаром...». Ровно через месяц Постановлением Наркомата внутренних дел РСФСР № 24378 город Екатеринодар был переименован в Краснодар



Улицу Екатерининскую в 20-х годах переименовали в Пролетарскую, с 50-х — улица Мира.

Резонанс

СПАСИБО, ЧТО ПОМНИТЕ



Прочитав в «Кубанском казачьем вестнике» № 42 статью «Война, позвавшая последних рожденных в казачестве станичников» Виктора Онищенко, пережив все заново (проводы отца в ноябре 1941 года), решила поблагодарить всех, кто помнит наших отцов, не вернувшихся с той проклятой войны. Я — дочь одного из таких казаков, кто в свои 48 лет покинул нас и ушел на защиту Родины. Мне тогда было 16 лет, младшему брату всего пять, старший был в армии, где и застала его война. Я своего отца больше не видела, он погиб, защищая Ростов-на-Дону, в феврале 1942 года. Бумаги никакой не было, так что и получить те пять рублей не пришлось.

Отец Иван Миронович Яценко, 1893 года рождения, его жена Елена Ивановна Яценко, 1895 года рождения, сын Василий Иванович Яценко, 1921 года рождения, я — дочь Нина Ивановна Яценко (теперь по мужу Рогачева), 1925 года рождения, и сын Яценко Иван Иванович, 1936 года рождения, остались без отца в 1942 году.

С моим отцом был призван и наш знакомый Василий Васильевич Голик. Других фамилий не помню. Всех их собрали в сельском совете станицы Попутной, затем отправили в Отрадную — райцентр. У сельсовета все сельчане ждали их возвращения. Далеко за пол-

ночь кто-то сообщил, что выезжают казаки из района, и все пошли им навстречу. Казаки спешились, посадили на лошадей малышей и так всей толпой дошли до райсовета. Сельчане высказали пожелания о скорейшем возвращении, и вся толпа проводила их почти до хутора Трактового. Затем казаки сели на коней и поскакали в Армавир. Вот так я запомнила последний путь с отцом. Больше я его не видела. Все, что на память осталось от родителей, — это свидетельство о моем рождении, где указан отец — Иван Миронович Яценко и мать — Елена Ивановна Яценко.

И так долгое время мы ничего не знали. Много лет спустя я забрала маму в Душанбе. Бывшие соседи прислали нам письмо, в котором говорилось, что ученики СОШ № 77 г. Ростова-на-Дону сообщили, что мой отец похоронен в братской могиле в Ростове. Я полетела туда, нашла школу, меня сопровождали ученики на братскую могилу, и действительно, там на плите были высечены фамилия, имя, отчество моего отца. В школе мне сообщили, что это достоверные данные из военкомата о погибших.

Жена его умерла в 79 лет, а он погиб в 49 лет, и эти 30 лет она его все ждала. Так сложилась жизнь, что долгое время я отца не навещала. И вот в 2007 году мои дети повезли меня в Ростов-на-Дону. Оказалось, что

останки погибших были перезахоронены в специально отведенном месте — Кумженском мемориале, который стоит над рекой Дон, и там также сохранилась плита с инициалами моего отца. В ту поездку нас встретили в СОШ №77 и в совете ветеранов Железнодорожного района очень хорошо, большое им спасибо. Приглашали нас на 65-летие Победы, но ведь это будет в 2010 году, если доживу — мне будет уже 85 лет.

Я рада, что на могиле отца побывали внуки, правнуки и праправнуки. Когда еще навестим его — не знаю, ведь мне 83 года, да и дорога слишком далека и недешева. Сама поехать не могу, а сопровождать кому-то — дорого слишком.

Если что еще можете уточнить о моем отце, буду очень благодарна!

Призывался отец по адресу: Краснодарский край, Отрадненский район, станица Попутная, ноябрь 1941 года. Единственное, что помню: его командиром был Кожин, так всегда говорила мама, а отряд был — добровольная казачья дружина.

Наш адрес: 354340, Краснодарский край, г. Сочи, Адлерский район, ул. Кирова, д. 48, Рогачевой Нине Ивановне.

Контактные телефоны: 8-918-405-85-36 — Нина Ивановна, 8-909-462-99-32 — Нина (внучка).

С уважением Нина Ивановна.

P.S. Уважаемая редакция! Если можно, опубликуйте эту статью, бабуле не нужна слава писателя, просто, может быть, потомки прадедушкиных однополчан и односельчан прочтут эту историю, вспомнят своих родителей и прародителей, вдруг появится какая-либо дополнительная информация о судьбе нашего прадеда. Сейчас мы занялись составлением нашей родословной и по крупицам собираем частички нашей семейной истории.

Нина ГАРАНИНА, студентка IV курса Черноморской гуманитарной академии.

Благое дело

В День святой великомученицы Екатерины казаки Старолеушковского СКО установили Поклонный крест на въезде в станицу Украинскую.

ОСВЯЩЕН ВТОРОЙ ПОКЛОННЫЙ КРЕСТ



Поклонный крест был изготовлен на пожертвования местных жителей. Основная работа легла на плечи казаков А. Шаншакова и В. Потапенко, а освятил его настоятель Свято-Вознесенского храма протоиерей Сергей Грянченко.

Перед собравшимися жителями станицы Украинской, прихожанами Свято-Вознесенского храма, казаками Старолеушковского СКО выступил атаман общества Михаил Пустовой. Он поблагодарил всех, кто принимал активное участие в благом деле, пожелал здоровья и процветания семьям, живущим в Украинской. К нему присоединился глава Старолеушковского сельского поселения А. Белоусов, коренной житель этой станицы.

Отрадно отметить, что казачье общество, возродившееся на территории станиц Старолеушковской и Украинской в феврале этого года, установило уже второй Поклонный крест. Первый, освященный 10 мая на въезде в Старолеушковскую, также был изготовлен на средства, собранные казаками и станичниками.

Елена ПУСТОВАЯ, ст. Старолеушковская.

Это интересно

РЯДОМ С ИЛЬЕЙ МУРОМЦЕМ — КАЗАК-ПЛАСТУН

Краснодарский скульптор Владимир Золотухин (горожанин он известен как автор памятника чернобыльцам) создает композицию, посвященную воинам-пограничникам всех веков.

Вокруг шестигранной стелы будут стоять первый русский пограничник — покровитель зеленых беретов Илья Муромец, солдат-суворовец, казак-пластун, моряк и современный пограничник. Высота будущей скульптурной композиции — семнадцать с половиной метров, увенчает стелу российский герб. Предполагается, что монумент, на изготовление которого понадобится 13 миллионов рублей, должен украсить сквер неподалеку от пересечения улиц Красной и Гаврилова.

Елена РЫЖКОВА.

Наши рекорды

Уроженец станицы Старощербиновской курсант пятого курса Михайловской военной артиллерийской академии в Санкт-Петербурге Денис Залозный установил мировой рекорд. За один час он выполнил 500 подъемов переворотом на перекладине.

А ВАМ СЛАБО?

При установлении рекорда по скорости выполнения этого спортивно-армейского упражнения присутствовал представитель Книги рекордов Гиннеса. Это — очередная победа Дениса. 12 июня этого года Залозный установил рекорд России, совершив за 3 часа 28 минут 1333 подъема переворотом. При этом спортсмену запрещалось слезать с перекладины, есть и пить — только вытирать пот полотенцем, которое висело рядом. Кстати, солдатам, чтобы получить отличную оценку, достаточно сделать подъем переворотом всего лишь девять раз. На тот момент рекорд Книги Гиннеса составлял 1303 подъема и принадлежал украинцу Тарасу Корниюку.

Как сообщил преподаватель кафедры физического воспитания Михайловской военной артиллерийской академии и тренер Дениса Алексей Горохов, такого ошеломляющего результата Денис добился за время учебы: на первом курсе он выполнял только 75 подъемов переворотом, на втором — уже 250, а на третьем — до тысячи раз. В академии кубанским казаком Денисом Залозным гордятся не только по линии спорта, он входит в пятерку лучших курсантов выпускного курса по результатам учебы и воинской дисциплины. Теперь рекордсмен мечтает сделать 2014 подъемов в честь предстоящей Олимпиады в Сочи.

Елена АНДРЕЕВА.

«Я ГЛУБОКО ВЕРЮ В КАЗАКОВ КАК В СЛАВНУЮ БОЕВУЮ СИЛУ...»

Эти слова принадлежат русскому генералу Михаилу Дмитриевичу Скобелеву. Высечены они на постаменте в центре станицы Скобелевской Гулькевичского района. В честь 130-летия ее основания здесь установили бюст генерала.

Выполнил его скульптор Аполлонов, автор памятника Екатерине Великой в Краснодаре. Это первый бюст, установленный на территории края в рамках проекта «Аллея российской славы».

Скобелев участвовал в русско-турецкой войне и других сражениях. В 1877 году командовал казачьей бригадой при штурме Плевны (Болгария). Успешные боевые действия создали ему большую популярность в России и Болгарии, а также среди солдат и офицеров. Уже после его смерти по ходатайству сбора станицы Воздвиженской от 21 октября 1907 года и указу кубанского

областного правительства от 26 февраля 1908 года в ознаменование памяти генерала Скобелева его именем был назван кубанский хутор, ставший позднее станицей. Казаки помнили и уважали того, кто защищал интересы России, с отеческой заботой берег ее защитников, приучал к железной дисциплине во имя жизни и не проиграл ни одного сражения, потому и просили таким образом увековечить имя генерала.

Молебен по освящению бюста провел настоятель Покровского храма станицы протоиерей отец Александр. Он подчеркнул, что в казачьей станице история обретает конкретные очертания. Вместе с казаками Гулькевичского РКО во главе с атаманом Сергеем Криворучко на праздник приехали ученики казачьего класса школы № 12 села Майкопского. Они спели казачьи походные песни.

